

第二週 Reaction (回應、反應)

■ 經文：約書亞記2：1—13節

■ Begin at the End

明白立刻回應神的旨意是實現異象的第一步，並學習立刻順服神的旨意。

■ 背經

我們一聽見這些事，心就消化了。因你們的緣故，並無一人有膽氣。耶和華你們的神本是上天下地的神。(書2：11)

■ God Thinks

* 主日講道時，請參考。

[主題說明]

在生活中，我們會發現世上有所謂的「潮流」。在不知不覺中，我們需要選擇是順應這股潮流，還是拒絕它。因為潮流往往會帶來某種壓力。基督徒在這個世界上的生活可以說是一連串選擇的過程。許多信仰的前輩都經歷過這樣的選擇時刻。

問題在於，人在關鍵時刻做出異於平常的選擇的可能性幾乎為零。我們總是選擇熟悉的事物，按平時的方式行事。因此，我們需要在平時思考並操練自己應該做什麼樣的選擇。今天，我們要透過經文來認識一位曾經做出出人意料選擇的女子。

[背景說明]

以色列百姓結束了漫長的曠野生活，終於準備進入神所應許的迦南地。接替摩西的約書亞秘密派遣兩名探子前往迦南的第一道關卡——耶利哥城。這與摩西當初從各支派挑選代表，公開派遣探子的做法形成對比。當時，十二名探子中除了約書亞和迦勒，其餘十人提出的都是負面報告，以致百姓對神大發怨言，結果他們偵查的四十天變成了以色列百姓在曠野流浪的四十年（民14：3-4）。雖然約書亞為什麼只派兩名探子的原因並不明確，但似乎是因為需要在三天內展開行動，因此選擇迅速進行偵察（書1：11）。

「嫩的兒子約書亞」這個稱呼在整本約書亞記中出現了十次（1：1，2：1、23，6：6，14：1，17：4，19：49、51，21：1，24：29）。通常經文中只記錄為「約書亞」（共出現138次）。在這十次中，有四次是在分配以色列各支派的產業

時，與祭司以利亞撒一起提到（14：1，17：4，19：51，21：1）；有一次是與祭司一起提到（6：6）；其餘五次則是在新故事開始或結束時使用（1：1，2：1、23，19：49，24：29）。今天的故事同樣以「嫩的兒子約書亞」作為開頭。

本段經文的背景發生在「什亭」。這個地方也被稱為「亞伯什亭」（民數記33：4 9），是位於摩押平原的一座城市。這是以色列人離開埃及後，在約但河東邊最後停留的地方。同時，這裡也是以色列人因與摩押女子行淫，而遭受神審判的地方（民25：1—9）。在這裡，摩西宣布約書亞為他的接班人，並發表了臨別講道。「什亭」在希伯來語中的意思是「皂莢木」（即「皂莢木樹」），或許是因為這裡有大量的皂莢木，因此得名。皂莢木在當時是一種極為實用的木材，因此此地在商業上相當重要。製作約櫃（盛放刻有十誡石版的聖櫃）時，也使用了皂莢木（出25：10；37：1）。

耶利哥城是古代少有的擁有雙層城牆的要塞化城市。在舊約中，這座城市經常被稱為「棕樹城」（申34：3；代下28：15）。它擁有豐富的水源、溫和的氣候，並位於通往約旦地區和西部丘陵地區多條道路的起點，是一個具有戰略意義的重要位置。作為周邊地區規模最大、力量最強的城市之一，耶利哥城的居民依靠其堅固的防禦工事，對以色列的神心懷敬畏，但同時也不容易屈服。

[經文解釋]

事態發展迅速。約書亞召喚兩名探子，指示他們「窺探那地和耶利哥」。根據任務的性質，他們似乎試圖低調行動，但很快就被發現了（2節）。至於他們為何進入妓女喇合的家，目前無法確定。或許因為喇合的家位於城牆上，因此有利於偵察（15節）；也可能是因為喇合的家像是旅館或酒館，適合收集和交換情報。從經文看來，他們並未將喇合當做妓女來對待，因為若是如此，他們可能會像後來亞干犯罪時一樣受到懲罰（7章）。事實上，本文並未描寫任何與性相關的情節，而是集中於探子的任務以及喇合的行為。

喇合將探子藏在屋頂上，並欺騙耶利哥王派來的人，謊稱那兩人已經離開了（4—6節）。這個做法在當時與現今一樣，被視為叛國行為。如果喇合的謊言被揭穿，她的生命將面臨極大的危機。然而，在這樣緊急的情況下，喇合反而顯得冷靜鎮定。喇合似乎早已知道他們是以色列的探子，而且在他們到來之前就已經做了決定。喇合早就聽聞過以色列人出埃及時紅海分開的事跡，以及他們徹底擊敗亞摩利王西宏和噩的故事（10節）。綜合這些事實，喇合得到幾個結論。

第一、喇合知道神已經將耶利哥賜給以色列人（9節）。不僅因為之前提到的事實，還因為她知道，居住在耶利哥城的人對以色列人感到恐懼，而不是想與他們對抗。第二、喇合知道神是怎樣的一位神（11節）。她意識到，能夠分開紅海並毀滅亞摩利人的兩位王的，只有神才能做到。第三、喇合明白，唯有神能拯救她（13節）。因此，她不僅為自己，也為全家人的性命向探子懇求保護。而事實證明，當耶利哥城被攻陷時，喇合一家確實得了拯救（書6：25）。

喇合為什麼要藏匿探子呢？從人的角度來看，這並不是一個容易做的決

定。耶利哥城在當時是一座堅固的要塞，絕非輕易可以攻陷。相比之下，以色列人面臨許多困難。他們需要渡過約但河，整頓軍隊，還要準備戰爭所需的糧食和武器等物資。在這種情況下，準備戰爭可能需要很長時間，而在這段期間，喇合所做的事情有可能被揭發，後果不堪設想。然而，信心使人能看見未見之事。那位分開紅海、毀滅亞摩利兩位王的，是神；那位從超級強國埃及領出祂的百姓，帶領他們穿越曠野直到什亭的，也是神。當喇合將城內的耶利哥王與城外的萬王之王——神相比時，她的選擇十分明確。聖經將喇合的這種行為稱為「信心」（來11：31；雅2：25）。

喇合的信心不僅救了她自己，也拯救了她的全家。更重要的是，喇合的名字被記載在耶穌基督的家譜中（太1：5）。她是一位外邦人，也是一名妓女，生活在一個完全不認識神的社會中。然而，喇合並沒有隨波逐流，選擇順從當時的社會，而是相信自己所認識的神，並將自己的一切都交託在這位神身上。世人像耶利哥王一樣，依靠堅固的城牆高聲誇口；但我們應該像喇合一樣，憑著信心選擇我們所認識的神。從人的角度來看，這樣的選擇或許難以理解，但當我們憑著信心行動時，就會看見神的作為在我們生命中彰顯。

*請參考2月號《清晨國度》P 96—97

■ We Talk

1. 我們擁有怎樣的眼光？是合乎神心意的，還是屬世俗的？
2. 在學校裡，有哪些世俗潮流與神的旨意背道而馳？

輔導、傳道：請在小組討論中引導學生思考，藉此幫助他們發現之前未曾察覺的事情。請幫助他們明白，僅僅因為許多人追隨某種潮流，並不意味著它一定是正確的。

■ I Tune

Challenge!

Against the current

輔導、傳道：請從第二點討論的潮流中選擇一項，幫助學生決定一件在本週內拒絕該潮流並回應神旨意的具體行動，並付諸實踐。如果有些學生難以獨自一人完成實踐，請建立小組內的互助網絡，讓學生彼此支持並檢視實踐的情況。